

減「塑」之路，你我有責

商三 3 陳逸庭

自從三月中旬再學校聽了一廠關於環境教育的講座－「那些年，海龜教我們的『塑』」，我才漸漸意識到，原來一個不起眼的瓶蓋、一根吸管、一個塑膠袋，都足以成為殺害海龜的兇手……。一開始，演講者先簡單的介紹海關的種類及生活型態，過程中不斷穿插著生動的影片，讓人更清楚知道牠的一舉一動，其中有一個影片引起了同學很大的反應。內容是一隻母海龜和一隻公海龜正在進行交配時，突然出現了另外一隻公海龜，只見後者用那長滿數百根的鋒利鋸齒狀的倒刺的嘴巴，緊咬著前著的腿不放，就在我們替被咬到的公海龜感到疼痛時，陸陸續續地又出現了第三隻、第四隻……總共七隻公海龜一同攻擊母海龜身上的公海龜，當時的場面十分混亂，且令人緊張。還有另外一個令我感到印象深刻的是，一隻海龜在浮出海面換氣時，不小心把一根長十公分漂浮在海面上的吸管吸到鼻子裡了，醫護人員見狀，不得不得工具打吸管從鼻子裡拉出來，可是大家能想像嗎？一根那麼長的吸管卡在鼻子裡，在沒有施打任何藥劑下，只靠著一根夾子，吸管每拉出一公分，一道鮮血跟著流出，從畫面中還能看出那隻海龜雙眼緊閉、臉上滿是痛楚的樣子，底下的同學各個倒抽一口氣，發出驚恐的聲音，模樣十分令人不捨。





（圖片來源：GOOGLE）

現在回想起來，演講者先是喚起我們對小生物的喜愛，漸漸地引導我們深入了解塑膠製品對於海龜的傷害，引發我們的憐憫之心，這樣達到動之以情，說之以理的演講技巧，是最能打動人心的。從那之後到現在，將盡一個多月的時間，只要外出吃飯我都會替家人準備筷子及塑膠袋，一開始家裡的人還有些不適應，不過經過一次、兩次之後，家人也都變得很配合，甚至還提醒我之後要不要連碗也自行準備，聽到他們這樣說我突然很感動也很開心，因為我發現原來大家願意一同為地球付出是一種很具向心力、很振奮人心的事情，這種正向的態度是很值得大家一起向前邁進的。

除了減塑之外，世界各國的核能發電與台灣的火力發電也是人們重視的議題之一，自從日本三一福島核災後，各個國家曾推出許多廢核政策，但隨著時間的流逝，危機意識遞減，一座座核電廠再次動工，台灣也因為沒有使用核電的本錢，只好自行使用燃煤發電，排放大量的二氧化碳。各國為了發電，對環境造成愈來愈大的傷害，這一切的源頭就在於：人們毫無節度的用電。

我曾經在網路上看到一個 Youtuber 的影片，他將廁所比喻成地球，打開水龍頭比水比喻成我們日常生活中使用的塑膠製品及留給地球的垃圾，一根湯匙比喻為垃圾回收場，水不停的流，水槽中的水也不停地增加，僅依靠一根湯匙要如何解決呢？即使增加水瓢或是其他盛水容器（比喻為人民繳稅、及政府補助）仍無法阻止水流的增加，突然一個三歲的小女孩見狀，還不猶豫的關掉了水龍頭，她的一個小舉動卻帶給我很大的啟發，唯有抑制源頭，才是解決問題的方法。

時代的進步為人類創造了一個便利又舒適的生活環境，但是我們所付出的代價卻是最珍貴的環境資產，原本一片廣闊的沙灘，經過數年後變成了一座堆滿垃圾的回收場；一座美麗的島嶼，現在卻是充滿了核廢料的貯藏地。大家都知道要節電環保愛地球，可是真正有付諸行動的人卻少之又少，如果只是一味貪婪地索取，沒有人肯付出，資源很快就會消失殆盡，地球的生態也會遭到破壞，到最後整個生物鏈影響最大的還是會反映到人類身上，希望大家每次在購物時，能隨手

從家裡準備一個塑膠袋，在購買塑膠製品時，都能多思考三十秒：「我真的需要這項東西嗎？有沒有別的替代方案呢？」，平時買早餐、午餐、晚餐、及飲料時，也許可以自己攜帶保溫杯、或是帶個便當盒裝食物，每天減少一個塑膠用品，日積月累，省下來的數目就不容小覷了。在此呼籲大家，只要勇敢地跨出第一步，你對地球就多一份貢獻，請大家一起愛護地球！